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Процес об’єднання вищої освіти України з європейським освітнім просто-

ром не тільки зумовлює зберігання досягнень і традицій вітчизняної вищої 
школи, а й потребує передивитися вимоги до професійних якостей викладачів 
вишів, їхніх професійних функцій і компетентностей. Ці трансформації здійс-
нюються послідовно й систематично, спираються на чітко структуровану  
систему вимог, відображаючи специфіку науково-педагогічної діяльності. 

Як відомо, невід'ємним компонентом професійної компетентності педагога 
вищої школи є управлінська компетентність, під якою розуміються умови успі-
шної управлінсько-педагогічної діяльності та спілкування, забезпечені готовні-
стю й здатністю творчо і раціонально вирішувати поставленні управлінсько- 
педагогічні завдання. Однак, на думку деяких дослідників, зокрема, Е. Зеєра, 
компетентність включає не тільки знання, але й когнітивні, операційні, технічні, 
мотиваційні, етичні, соціальні та поведінкові елементи, а також систему цінніс-
них орієнтацій [1, с. 27]. 

Прийнято вважати, що управлінська компетентність викладача визнача-
ється його спрямованістю на управлінську діяльність, прагненням подолати  
перешкоди, досягти високих результатів у навчальному процесі, бажанням  
самовдосконалюватися і реалізовувати свій інтелектуальний, професійний,  
особистісний потенціал, здатністю емоційно гнучко адаптуватися до змін при 
вирішенні нетипових і нестандартних управлінських завдань [2, с. 216]. 

Компетентність, важливий складник управлінської культури, демонструє 
певний рівень інтелектуальної та психологічної, функціональної готовності, 
здатності до творчої діяльності, які відображають управлінські знання, переко-
нання, навички і вміння в професійному аспекті та зумовлюють у своїй єдності 
якісну визначеність професіонала [3, с. 167]. 

Особливо актуальним сьогодні, у контексті подій в Україні, є те, що викла-
дач своєю творчою діяльністю має вміти проєктувати розвиток особистості,  
чітко уявляти, яким повинен стати його вихованець як свідомий громадянин, бо 
як ніколи потрібні нові підходи і нові шляхи до виховання патріотизму як  
почуття і як базової якості особистості. Крім того, процес патріотичного вихо-
вання молоді має бути проактивним, ураховувати вікові, сенситивні періоди  
розвитку й індивідуальні особливості, а також ґрунтуватися на духовно- 
моральних принципах [4]. 

На наш погляд, освітній менеджмент підпорядковує собі менеджмент педа-
гогічний, який включає навчальний менеджмент, тобто систему управління  
навчальною діяльністю. У підсистемі «навчальний менеджмент» викладач  
виступає в ролі менеджера навчального процесу, реалізує власне мистецтво  
керування навчанням здобувачів медичної освіти, які є одночасно й об’єктами 
його управлінського впливу, і активними суб’єктами навчальної діяльності. На 
сьогодні викладач – це і педагог-фахівець з конкретної дисципліни, і управлі-
нець, який реалізує функції і методи управління, спрямовані на чітко визначені 
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результати здобувача медичної освіти. Професійна діяльність викладача має 
бути спрямована на співробітництво і сприяти розвитку особистості здобувача 
медичної освіти в якості ментора, тьютора, коуча, фасилітатора тощо. Саме  
менеджер навчального процесу моделює, організовує перебіг, керує ним, конт-
ролює й аналізує результати спілкування в процесі педагогічної взаємодії.  
Застосування підходу до навчання як до процесу управління – саме те, що необ-
хідне сьогодні закладам медичної освіти для досягнення поставлених цілей. 
Тому здобуття управлінських компетенцій викладача затребувано в умовах  
сучасного освітнього процесу.  

Отже, можна відзначити, що набуття управлінської компетентності допома-
гає переосмислити нові завдання, функції і ролі сучасного викладача закладу 
вищої медичної освіти. Такі здатності, як нучкість адаптації до нових умов 
життя, критичність мислення, генерація нових ідей, творче мислення, комуніка-
бельність і толерантність, демонстрація духовної й інформаційної культури, мо-
ральність, є чинниками професійного розвитку особистості викладача.  
Професійно-педагогічна культура педагога формується через його професійно-
педагогічний розвиток. Оскільки управлінська культура є складником  
професійно-педагогічної культури, можна зробити висновок, що названі компете-
нції трансформуються у відповідну культуру. Тому формування управлінської 
 культури передбачає високий рівень розвитку управлінської компетентності. 
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Вступ. Впровадження інтерактивних методів навчання поліпшує можливо-

сті самостійної роботи як під час пандемії СОVID-19, так і в умовах воєнного 
стану й активних бойових дій. Ідеться насамперед про систему дистанційного 
навчання, коли час, витрачений на підготовку, може бути вибраний слухачем 
самостійно в будь-якому зручному місці, де є комп’ютер та інтернет.  

За кожним розділом або блоком розділів зі слухачами може проводитися  
інтернет-консультація для відповіді на питання, що виникли під час вивчення 


